

全球南方发展的云南启示

从圣保罗到昆明 全球南方之声越发响亮

2025“全球南方”媒体智库高端论坛5日至9日在云南昆明举行。去年巴西圣保罗论坛上的热烈讨论犹在耳畔，如今春城昆明又将迎来新一轮思想碰撞。在“聚南方力量 应世界变局”主题下，来自110个国家、国际和地区组织的260余家机构约500名代表将围绕和平共识、发展动能、合作新途、文明对话四个方面议题展开广泛交流，推动全球南方之声激荡回响、更加清晰响亮。

对话凝聚共识

在世界百年变局中逐梦现代化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展，是全球南方国家肩负的神圣历史使命，也是全球南方媒体智库面临的共同时代课题。

去年11月，首届“全球南方”媒体智库高端论坛在圣保罗举行，论坛期间发布了圣保罗宣言，倡议全球南方媒体和智库为坚定维护全球南方共同利益鼓与呼，共同推动提升全球南方在全球事务中的话语权和影响力。论坛上还发布了《人类文明新形态的世界意义》智库报告，全面深入解读、阐释了中国式现代化创造人类文明新形态所蕴含的独特内涵、伟大实践和世界意义。

今年7月，金砖国家媒体智库高端论坛和上海合作组织媒体智库峰会相继在巴西里约热内卢和河南郑州举行，为全球南方媒体智库凝聚广泛共识、为全球南方国家更好提供智力支持搭建了重要平台。

曾参加圣保罗论坛的巴西247新闻网总编辑莱昂纳多·阿图什将参加此次在

昆明举行的论坛。他日前接受记者采访时说，媒体在推动全球治理体系改革完善、助力全球南方群体性崛起方面发挥着重要作用。加强全球南方媒体交流合作，有助于增强全球南方的国际话语权，维护发展中国家共同利益和发展权利。

“短短一年间，我们已经看到全球南方国家媒体之间开展了更加深入的对话，进一步放大了全球南方国家的声音，转变了传统上西方媒体主导的霸权叙事方式。”阿图什说。

合作共促发展

近年来，全球南方声势卓然壮大，经济总量全球占比超过40%，对世界经济增长的贡献率达到80%，已经成为维护国际和平、带动世界发展、完善全球治理的关键力量。中国始终是全球南方的一员，是发展中国家可靠的长期合作伙伴，也是支持全球发展事业的行动派和实干家。

从亚洲的广袤大地到非洲的辽阔草原，从拉美的热带雨林到太平洋的岛屿国家，中国携手全球南方国家高质量共建“一带一路”，构筑起一条通向繁荣的“幸福路”，一座座沟通心灵的“连心桥”，一个个承载希望的“繁荣港”。鲁班工坊、杂交水稻等一个个“小而美”的民生合作项目在全球南方国家落地生根，为这些国家点亮了现代化建设的希望之光。

伊拉克通讯社副社长纳赛尔·阿卜杜勒卡里姆表示，在中国的帮助和支持下，一大批标志性工程和惠民项目在伊拉克落地，为当地人民带来实实在在的好处。与中国的务实合作，为包括伊拉

克在内的全球南方国家提供了源源不断的发展动力。

当今世界正处于百年未有之大变局，全球南方的群体性崛起正成为这一变局的显著标志。全球南方媒体智库不仅是全球南方声音的传播者、时代变迁的记录者，更是全球南方形象的塑造者和更加公正合理国际秩序的推动者。

巴西卫生部长特别助理法比奥·曼齐尼认为，本次论坛的举办有助于强化全球南方媒体智库之间的合作，帮助广大受众从全球南方的视角来理解现实社会，构建更为强大的全球南方媒体智库网络，将使全球南方在国际上得到更大程度的认可。

解答世界之问

全球南方不仅是一种地理概念，更是一种声音、一股力量、一部充满奋斗与希望的历史。如今，全球南方国家面临的一个共同任务，就是打破既有的西方主导的国际舆论格局，确立自身的主体地位和话语权。

古巴拉丁美洲通讯社社长亚历杭德罗·戈麦斯表示，当今世界日益重视全球南方国家的声音。国际社会日益认识到，若不倾听人类大多数群体的诉求，就无法维护世界和平，更无法实现全人类的可持续发展。全球南方正在成为推动和平发展、构建更加公正合理国际秩序的强大力量。

“全球南方的媒体与智库应成为我们多元社会的喉舌与良知——提供深度分析、倡导建设性叙事并塑造均衡的全

球话语体系。在地缘政治冲突加剧的背景下，它们的合作至关重要。”亚美尼亚总理办公厅公共关系与信息中心国际关系研究部主任乔尼·梅利基扬说。

阿塞拜疆媒体发展署署长艾哈迈德·伊斯梅洛夫指出，媒体在传播客观可靠的信息方面发挥着至关重要的作用，全球南方媒体应积极参与信息传播，主动承担起政策制定者与民众之间桥梁的角色。“全球南方媒体应积极投身于数字化转型，加强对人工智能工具的应用与培训。全球南方媒体可建立起跨越大洲的媒体联盟，在国际传播领域放大全球南方的声音。”

2025“全球南方”媒体智库高端论坛期间，将发布《“全球南方”媒体智库高端论坛云南共识》《回应时代呼唤 解答世界之问——中国全球公共思想产品的供给与贡献》智库报告等成果文件。“全球南方媒体智库合作传播伙伴网络”将在论坛期间正式宣布成立，首批合作传播伙伴包括来自95个国家和地区的1000余家媒体、智库和其他机构。

孟加拉国联合国通讯社执行总编莎姆松·纳哈尔·汗说：“我们的媒体与智库需要凝聚力量——不仅共享事实与报道，更要真诚倾听、建立互信。唯有如此，才能让世界不仅听到我们的声音，更能真正理解我们的诉求。我期待本次论坛能够促成真诚对话、建立新的伙伴关系，并孕育出真正彰显全球南方声音的智慧方案。”

新华社记者 陈寅 吉哲鹏 王贤思
新华社昆明9月5日电

阿努廷当选泰国总理三问

泰国国会下议院5日举行会议投票选举新总理，自泰泰党党首阿努廷·参威拉军获得过半数议员支持，当选泰国第32任总理。阿努廷是谁？他当选后各方如何表态？接下来将如何组阁？

阿努廷是谁

阿努廷1966年9月出生，现任自泰泰党党首。其父差瓦拉·参威拉军曾在2008年短暂担任泰国看守政府总理。

阿努廷1996年作为外长顾问步入政途，先后在他信政府时期担任公共卫生部副部长、商务部副部长，在巴育政府时期担任副总理兼公共卫生部长。他于2012年起担任自泰泰党党首。过去几年，他主导泰国公共卫生健康、防疫政策及推动医用大麻合法化而广为人知。

2023年大选后，阿努廷领导的自泰泰党加入执政联盟，成为执政联盟内的第二大党。今年6月中旬，时任泰国总理佩通坦向柬埔寨参议院主席洪森关于泰柬边境局势的通话录音流出并引发争议后，阿努廷率自泰泰党退出原执政联盟并宣布辞去内阁职务。

8月29日，佩通坦因违宪法院裁定违宪被解除总理职务后，阿努廷凭借灵活的政治手腕与跨党派协调能力，迅速成为新总理热门人选。

各方如何表态

9月3日，在国会下议院拥有最多席位的人民党宣布，决定支持阿努廷出任新总理，但前提是新政府必须在4个月内推动修宪并解散国会，为重新大选铺路。

阿努廷在当选后对媒体表示，他将努力工作，让每一天都过得有价值。时间紧迫，他会尽力解决泰国当前存在的问题。

人民党首那塔蓬·琅班亚武当天在社交媒体说，人民党投票支持阿努廷出任总理，是为打破当前泰国的政治僵局，推动重新选举与修改宪法，是为了国家的长远利益，而不是为了人民党获得短暂的人气。

佩通坦5日晚在社交媒体发文说，

从今天起，她将全身心承担起反对党的职责，监督政府。她不会为新政府的任何事情负责，而是会秉持为泰党的精神，向人民负责。为泰党当天也在社交媒体发文说，已准备好依照反对党制度履行反对党职责，感谢大家一直以来的支持，将等待机会继续推动尚未完成的政策。

接下来如何组阁

据泰国公共电视台预测，阿努廷当选后，新内阁将在下周完成组建，并于9月中旬向国会发表施政方针演说。

此外，按照其与人民党达成的协议，阿努廷要在上任4个月后的2026年1月中旬解散国会，预计2026年3月中旬举行大选。若一切顺利，2026年6月前后有望产生新一届政府。

不过，泰媒认为，这样的“时间表”充满不确定性，泰国政局可能随时出现变数。首先，阿努廷领导的新政府是“少数派政府”，并不掌握议会的多数优势，能否顺利推动政策执行仍存疑问；其次，人民党虽然投票支持阿努廷出任总理，但已多次重申将继续扮演反对党角色，随时可能发起不信任动议。泰媒评论指出，这种“先天不足”意味着政府一上台就处于弱势地位，加之当前泰国面临的经济困境、社会矛盾和边境摩擦，新政府恐难以立即获得民众信任。

此外，为泰党和钦那瓦家族的动向将持续牵动政局走向。就在投票前夜，泰媒曝出前总理他信已离境的消息，引发高度关注。5日凌晨，他信在社交媒体发文称，自己已抵达阿联酋迪拜，但承诺将在8日回国。值得注意的是，9日泰国最高法院将对他信的一起案件作出判决，若结果不利，他可能重返牢狱。

舆论普遍认为，选出新总理并不意味着泰国局势趋于平稳。《泰叻报》评论说，投票日只是第一道门槛，泰国国民真正关注的不是选举本身，而是选举之后国家的稳定与发展。

新华社记者 常天童 夏康静 陈倩慈
新华社曼谷9月5日电

美国首都起诉特朗普政府“非法部署”国民警卫队

据新华社华盛顿9月4日电(记者 熊茂伶) 美国首都华盛顿哥伦比亚特区总检察长施瓦布4日宣布，已就特朗普政府在首都地区部署国民警卫队一事，向特区联邦法院提起诉讼。

施瓦布当天在社交媒体上发文说，提起诉讼是为了捍卫华盛顿的地方自治，并阻止国民警卫队“非法部署”。美国没有任何一座城市应“非自愿地受到军事占领”，对首都的强制军事占领侵犯了地方自治和基本自由，必须立即结束。他还说，国民警卫

队的部署不仅削弱了公共安全，还对当地经济造成打击。

根据《哥伦比亚特区自治法》，华盛顿拥有地方自治权，居民可选择自己的市长和市议会，但美国国会仍对特区的法律、预算、重大政策保有最终权力。

特朗普8月11日宣布派遣国民警卫队协助恢复华盛顿的法律秩序和公共安全，同时称民主党政党的芝加哥、洛杉矶、纽约、巴尔的摩和奥克兰等城市为“问题城市”。目前，华盛顿部署的国民警卫队超过2000人。

以军称已控制加沙城40%区域 军事行动还将扩大

据新华社耶路撒冷9月4日电(记者 路一凡 王卓伦) 以色列国防军发言人戴弗林4日说，以军目前已控制加沙地带北部加沙城40%的区域，将在接下来几天扩大并强化军事行动。

戴弗林在新闻发布会上说，以军本周动员数万名预备役军人，以推进对加沙城内部巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)的打击。目前，以军多个旅正在加沙城北部谢赫·拉德万社区、东南部宰通区等地展开行动，打击哈马斯

并且摧毁其地道等基础设施，直至其“彻底溃败”。

据以色列《国土报》报道，以军总参谋长扎米尔2日宣布开始在加沙城内部地面行动后，以军尚未进入中心城区或人口密集区，主要还是在加沙城外围行动。眼下，加沙城约100万居民中，7万人左右已逃离家园。以军估计约有20万人将拒绝撤离。为迫使居民撤离，以军连日炮击加沙城外“无人居住”区域。

上接一版《弘扬伟大抗战精神 建好家乡好边疆》

仙贡大学毕业后回到景迈山，成为景迈山创业青年代表和乡村振兴带头人。她表示，把把满腔的激情化为守护遗产、促进发展的具体行动，更加严格地推行生态种植标准，让“景迈山茶”品牌价值不断提升。同时，充分发挥党员的先锋模范作用，团结带领村民守护好景迈山，让大家的日子越过越红火，真正实现生态保护与经济发展双赢。

弥勒市西三镇蚂蚁村村委会副书记是彝族支系阿细人“阿细跳月”的传承人。近年来，当地以“保护传承+创新发展”为路径，大力推动农文旅融合，村民们吃上了“旅游饭”，日子越过越红火。“今天看到阅兵式阵容威武、装备精良，心里非常自豪。聆听习近平总书记的重要讲话，备受鼓舞。我们一定要铭记历史，珍爱和平，要在伟大抗战精神鼓舞下努力团结奋斗。”蚂蚁村党总支书记、村委会主任曾虎龙表示，将

唱响南方声音 展现南方担当

新华社记者 胡喆 胡了然

借鉴的经验和启示。

实现现代化是世界各国人民的共同期待，也是全球南方国家的共同追求。历史上，南方国家曾在世界现代化进程中长期处于后发位置，对现代化的渴望无比强烈。经过不懈努力奋斗，以新兴市场国家和发展中国家为代表的全球南方群体性崛起，声势卓然壮大。

此次论坛吸引了超六成外方代表参会，从全球视野探讨人工智能、遗产保护、青年担当等议题，着眼于文明传承的纵深与人类未来的可持续——真正的南方力量，不仅在于经济总量的累积，更在于为人类文明贡献不同的发展范式。

论坛上还将发布系列主题智库报告等成果文件，宣布全球南方媒体智库合

前7月我国服务进出口总额同比增长8.2%

新华社北京9月5日电(记者 谢希瑶) 商务部5日发布数据显示，2025年1至7月，我国服务贸易稳步增长，服务进出口总额45781.6亿元，同比增长8.2%。

数据显示，1至7月，我国服务出口19983亿元，同比增长15.3%；服务进口25798.6亿元，同比增长3.3%。服务贸易顺差5815.6亿元，比上年同期减少1836.2亿元。

具体来看，知识密集型服务贸易保持增长。1至7月，知识密集型服务进出口17756亿元，同比增长6.8%。其中，其他商业服务、电信计算机和信息服务进出口分别为7509.7亿元、6268亿元，增速分别为3.4%、12.6%。知识密集型服务出口10253.3亿元，同比增长8.6%；知识密集型服务进口7502.7亿元，同比增长4.6%；顺差2750.6亿元，比上年同期扩大482.7亿元。

旅行服务出口增长最快。1至7月，旅行服务保持快速增长，进出口达12594.6亿元，同比增长10.4%。其中，出口同比增长62.9%，进口同比增长3.9%。

教育部等部门多措并举推进教师队伍建设

据新华社北京9月5日电(记者 王鹏) 大力弘扬教育家精神、从严从实建设师德师风、大力提升教师教书育人能力、巩固提升教师待遇保障……记者5日从教育部新闻发布会上获悉，过去一年，教育部等有关部门多措并举，不断推进教师队伍建设，让各项尊师重教举措落到实处。

发布会上，教育部教师工作司司长俞伟跃介绍，一年来，教育部统筹优化教师管理和资源配置，强化职业教育教师职称评审技术技能导向，推进省属高校教师职称评审监管全覆盖，开展中小学在职教师学历提升试点，探索教师培训学分和在职教育课程学分的互认机制。同时，启动全国县域普通高中教师岗位计划，建立县域基础教育师资配置监测与预警平台，精准研判学龄人口变化趋势下教师供需衔接。

在优化培养体系方面，俞伟跃介绍，今年首批“国优计划”毕业生走上中小学教师队伍，部属师范大学师范生公费教育从本科提升到研究生层次，中西部也迎来了近万名“优师计划”首届毕业生，为欠发达地区基础教育事业发展注入了新活力。在巩固提升教师待遇保障、切实减轻教师负担方面，记者了解到，教育部会同国家发展改革委、住房和城乡建设部等部门加强乡村教师住房保障，首次构建“配租+配售”相结合的乡村教师住房保障体系。



2025世界智能产业博览会在渝开幕 集中展示3000余项创新成果

新华社重庆9月5日电(记者 田金文 周凯) 2025世界智能产业博览会9月5日在重庆开幕。本届博览会由重庆市人民政府、天津市人民政府共同主办，以“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”为年度主题，吸引全球600余家中外企业参展，室内展示面积13万平方米，室外体验区面积4万平方米，集中展示3000余项智能产业创新成果。新加坡担任主宾国，四川省担任主宾省。

工业和信息化部副部长辛国斌在博览会开幕式上表示，我国以推进新型工业化为契机，持续培育壮大人工智能产业，取得积极进展。当前，我国智能芯片、算法框架等关键技术加速攻克，开源大模型引领全球创

新生态，人工智能核心企业数量超千家，国家级专精特新“小巨人”企业超过400家。

重庆市经济信息委副主任罗莉介绍，2025智博会更加注重专业化办展，设置智能网联新能源汽车、数字城市、智能机器人、智能家居、低空经济五大专业板块，通过专业化展陈与沉浸式体验相结合的方式，全面展现智能产业发展新特征、新热点、新图景。

据介绍，2025智博会将集中展示最新的自动驾驶技术、车联网解决方案及电池创新成果；展现超大城市治理大模型、“疆算入渝”等数字重庆建设的大型案例与经验做法；呈现从家电互联网到全屋控制的最新技术、产

与一体化解决方案等，倾力打造智能产业前沿成果的展示舞台。

同时，本届智博会还注重技术与场景融合创新，采用5G、混合现实、数字化三维模拟等新一代信息技术，立体呈现低空无人机配送、多场景端到端辅助驾驶、智能机器人人机互动等应用场景，引导观众沉浸式感受智能科技重构生活场景的独特魅力。

图①：观众参观体验轻型智能混动载人飞行器。新华社记者 唐奕 摄
图②：中国移动展台的AI+智慧酒店机器人为观众调制咖啡。
新华社记者 唐奕 摄

图③：观众在智能机器人展区观看机器人拳击赛。
新华社记者 黄伟 摄